

二次函数系数的另解方法

赵信诚

北京市日坛中学高一六班 北京 100020

摘要: 二次函数是数学函数模块的重要组成部分, 该类题目考察重点包含对于二次函数解析式的求解。九年级教材中在任意一次函数上的两点来求该函数解析式系数的方法是将两个已知点的坐标代入方程组, 通过解方程组得以求解。本研究设想通过解方程组来求二次函数的解析式, 通过一次函数的系数(k)可以直接用点坐标来计算, 进一步通过点坐标构建三元一次方程组推导出二次函数各项系数。此方法在二次函数解析式求解过程中得到了合理的应用。

关键词: 另解方法; 二次函数; 坐标; 方程组

1 研究背景

在求解一次函数解析式 ($y=kx+b$) 的过程中, 设两点坐标分别为 (x_1, y_1) , (x_2, y_2) , 则 $y_1 = kx_1 + b$, $y_2 = kx_2 + b$, 由 $\begin{cases} y_1 = kx_1 + b \\ y_2 = kx_2 + b \end{cases}$ 得 $kx_1 - kx_2 = y_1 - y_2$, 即 $k(x_1 - x_2) = y_1 - y_2$, 通过移项可得 $k = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2}$, 然后将 k 代入解析式就可以求得 b 的值。因此本文利用一次函数解析式系数的求法, 将二次函数解析式系数通过点坐标表示。

2 研究目的

通过研究二次函数的另解方法及求解三元一次方程组, 简化了在仅给出至少三个坐标的情况下求二次函数解析式的解法, 同时提高了计算效率和逻辑推理的能力。

3 研究过程

1. 题目: 在平面直角坐标系中, 若点 A (x_1, y_1) , 点 B (x_2, y_2) , 点 C (x_3, y_3) 均在二次函数 $y=ax^2+bx+c$ 上, 求此二次函数解析式。

解 此函数为二次函数

设此函数解析式为 $y=ax^2+bx+c$

点 A、B、C 在二次函数 $y=ax^2+bx+c$ 上

$$a(x_1)^2 + b(x_1) + c = y_1$$

$$a(x_2)^2 + b(x_2) + c = y_2$$

$$a(x_3)^2 + b(x_3) + c = y_3$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_1)^2 + b(x_1) + c = y_1 \\ a(x_2)^2 + b(x_2) + c = y_2 \end{cases} \text{得} & a(x_1^2 - x_2^2) + b(x_1 - x_2) = y_1 - y_2 \\ & a(x_1 + x_2)(x_1 - x_2) + b(x_1 - x_2) \\ & = y_1 - y_2 \end{aligned}$$

$$(x_1 - x_2)[a(x_1 + x_2) + b] = y_1 - y_2$$

$$a(x_1 + x_2) + b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2}$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_1 + x_2) + b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} \\ a(x_2^2 - x_3^2) + b(x_2 - x_3) = y_2 - y_3 \end{cases} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & a(x_2 + x_3)(x_2 - x_3) + b(x_2 - x_3) \\ & = y_2 - y_3 \end{aligned}$$

$$(x_2 - x_3)[a(x_2 + x_3) + b] = y_2 - y_3$$

$$a(x_2 + x_3) + b = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3}$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_1 + x_2) + b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} \\ a(x_2 + x_3) + b = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} \end{cases} \text{得} & a(x_1^2 - x_3^2) + b(x_1 - x_3) \\ & = y_1 - y_3 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} & a(x_1 + x_3)(x_1 - x_3) + b(x_1 - x_3) \\ & = y_1 - y_3 \end{aligned}$$

$$(x_1 - x_3)[a(x_1 + x_3) + b] = y_1 - y_3$$

$$a(x_1 + x_3) + b = \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_1 + x_2) + b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} \\ a(x_1 + x_3) + b = \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} \end{cases} \text{得} & a(x_1 + x_2 - x_2 - x_3) = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \end{aligned}$$

$$\frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3}$$

$$a(x_1 - x_3) = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3}$$

$$a = \frac{y_1 - y_2}{(x_1 - x_2)(x_1 - x_3)} - \frac{y_2 - y_3}{(x_2 - x_3)(x_1 - x_3)}$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_1 + x_2 - x_1 - x_3) = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} \\ a(x_2 - x_3) = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} \end{cases} \end{aligned}$$

$$\frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}$$

$$a(x_2 - x_3) = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}$$

$$a = \frac{y_1 - y_2}{(x_1 - x_2)(x_2 - x_3)} - \frac{y_1 - y_3}{(x_1 - x_3)(x_2 - x_3)}$$

$$\begin{aligned} \text{由} \begin{cases} a(x_2 + x_3 - x_1 - x_3) = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} \\ a(x_2 + x_3 - x_1 - x_3) = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} \end{cases} \end{aligned}$$

$$\frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}$$

$$a(x_2 - x_1) = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}$$

$$a = \frac{\frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}}{(x_2 - x_3)(x_2 - x_1) - (x_1 - x_3)(x_2 - x_1)}$$

由得: $b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - a(x_1 + x_2)$

$$b = \frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{a(x_1^2 - x_2^2)}{x_1 - x_2}$$

$$b = \frac{y_1 - y_2 - a(x_1^2 - x_2^2)}{x_1 - x_2}$$

由得: $b = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - a(x_2 + x_3)$

$$b = \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{a(x_2^2 - x_3^2)}{x_2 - x_3}$$

$$b = \frac{y_2 - y_3 - a(x_2^2 - x_3^2)}{x_2 - x_3}$$

由得: $b = \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} - a(x_1 + x_3)$

$$b = \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3} - \frac{a(x_1^2 - x_3^2)}{x_1 - x_3}$$

$$b = \frac{y_1 - y_3 - a(x_1^2 - x_3^2)}{x_1 - x_3}$$

由得: $c = y_1 - a(x_1)^2 - b(x_1)$

由得: $c = y_2 - a(x_2)^2 - b(x_2)$

由得: $c = y_3 - a(x_3)^2 - b(x_3)$

$$a = \frac{\frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3}}{(x_1 - x_2)(x_1 - x_3) - (x_2 - x_3)(x_1 - x_3)}$$

$$b = \frac{y_1 - y_2 - a(x_1^2 - x_2^2)}{x_1 - x_2}$$

$$c = y_1 - a(x_1)^2 - b(x_1)$$

或

$$a = \frac{\frac{y_1 - y_2}{x_1 - x_2} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}}{(x_1 - x_2)(x_2 - x_3) - (x_1 - x_3)(x_2 - x_3)}$$

$$b = \frac{y_2 - y_3 - a(x_2^2 - x_3^2)}{x_2 - x_3}$$

$$c = y_2 - a(x_2)^2 - b(x_2)$$

或

$$a = \frac{\frac{y_2 - y_3}{x_2 - x_3} - \frac{y_1 - y_3}{x_1 - x_3}}{(x_2 - x_3)(x_2 - x_1) - (x_1 - x_3)(x_2 - x_1)}$$

$$b = \frac{y_1 - y_3 - a(x_1^2 - x_3^2)}{x_1 - x_3}$$

$$c = y_3 - a(x_3)^2 - b(x_3)$$

2. 验算及对比:

题目 1: 如果一个二次函数图像经过 $(-1, 10)$, $(1, 4)$, $(2, 7)$ 三点求出这个二次函数的解析式。

方法 解方程组:

解: 设所求二次函数图像为 $y = ax^2 + bx + c$

由已知, 函数图像经过 $(-1, 10)$, $(1, 4)$, $(2, 7)$ 三点, 得出关于 a, b, c 的三元一次方程组

$$a - b + c = 10$$

$$a + b + c = 4$$

$$4a + 2b + c = 7$$

由 - 得: $-2b = 6$

$$b = -3$$

把 代入 得: $a - 3 + c = 4$

$$a + c = 7$$

把 代入 得: $4a - 6 + c = 7$

$$4a + c = 13$$

由 - 得: $3a = 6$

$$a = 2$$

将 代入 得: $2 + c = 7$

$$c = 5$$

$$a = 2$$

$$b = -3$$

$$c = 5$$

所求二次函数解析式为 $y = 2x^2 - 3x + 5$

方法 另解方法:

$$a = \frac{6}{2} - \frac{3}{3} = 2$$

$$b = \frac{-3 - 2(1 - 4)}{-1} = -3$$

$$c = 10 - 2 - 3 = 5$$

所求二次函数解析式为 $y = 2x^2 - 3x + 5$

题目 2: 如果一个二次函数图像经过 $(1, 12)$, $(0, 5)$, $(-1, 4)$ 三点求出这个二次函数的解析式。

方法 解方程组:

解: 设所求二次函数图像为 $y = ax^2 + bx + c$

由已知, 函数图像经过 $(1, 12)$, $(2, 25)$, $(-1, 4)$

三点，得出关于 a, b, c 的三元一次方程组

$$a+b+c=12$$

$$4a+2b+c=25$$

$$a-b+c=4$$

由 - 得： $2b=8$

$$b=4$$

代入 得： $a+4+c=12$

$$a+c=8$$

代入 得： $4a+8+c=25$

$$4a+c=17$$

由 - 得： $3a=9$

$$a=3$$

代入 得： $c=5$

$$a=3$$

$$b=4$$

$$c=5$$

所求二次函数解析式为 $y=3x^2+4x+5$

方法 另解方法：

$$a = \frac{1}{3} - \frac{8}{2} = 3$$

$$b = \frac{1}{2} - 4 - 3(1-1) = 4$$

$$c = 4 - 3 - (-4) = 5$$

所求二次函数解析式为 $y=3x^2+4x+5$

题目 3：如果一个二次函数图像经过 $(1, -2)$, $(-1, 8)$, $(2, -4)$ 三点求出这个二次函数的解析式。

方法 解方程组：

解：设所求二次函数图像为 $y=ax^2+bx+c$

由已知，函数图像经过 $(1, -2)$, $(-1, 8)$, $(2, -4)$

三点，得出关于 a, b, c 的三元一次方程组

$$a+b+c=-2$$

$$4a+2b+c=-4$$

$$a-b+c=8$$

由 - 得： $2b=-10$

$$b=-5$$

代入 得： $a-5+c=-2$

$$a+c=3$$

代入 得： $4a-10+c=-4$

$$4a+c=-6$$

由 - 得： $3a=3$

$$a=1$$

代入 得： $c=2$

$$a=1$$

$$b=-5$$

$$c=2$$

所求二次函数解析式为 $y=x^2-5x+2$

方法 另解方法：

$$a = \frac{1}{6} - \frac{2}{2} = 1$$

$$b = \frac{-2+4-1(1-4)}{-1} = -5$$

$$c = -4 - 4 - (-5) * 2 = 2$$

所求二次函数解析式为 $y=x^2-5x+2$

题目 4：如果一个二次函数图像经过 $(2, -2)$, $(-2, 8)$, $(4, -1)$ 三点求出这个二次函数的解析式。

方法 解方程组：

解：设所求二次函数图像为 $y=ax^2+bx+c$

由已知，函数图像经过 $(2, -2)$, $(-2, 8)$, $(4, -1)$

三点，得出关于 a, b, c 的三元一次方程组

$$4a+2b+c=-2$$

$$4a-2b+c=8$$

$$16a+4b+c=-1$$

由 - 得： $4b=-10$

$$b = -\frac{5}{2}$$

代入 得： $4a-5+c=-2$

$$4a+c=3$$

代入 得： $16a-10+c=-1$

$$16a+c=9$$

由 - 得： $12a=6$

$$a = \frac{1}{2}$$

代入 得： $c=1$

$$a = \frac{1}{2}$$

$$b = -\frac{5}{2}$$

$$c=1$$

所求二次函数解析式为 $y = \frac{1}{2}x^2 - \frac{5}{2}x + 1$

方法 另解方法：

$$a = \frac{9}{4} - \frac{-1}{8} = \frac{1}{2}$$

$$b = \frac{-2+1-\frac{1}{2}(4-6)}{-2} = -\frac{5}{2}$$

$$c = -1 - \frac{1}{2} * 16 + \frac{5}{2} * 4 = 1$$

所求二次函数解析式为 $y = \frac{1}{2}x^2 - \frac{5}{2}x + 1$

3. 解题过程中的注意事项

在人工使用另解方法解决此类问题时，由于坐标的数目至少三组（其中包含 3 个 x 坐标，3 个 y 坐标），因此在

将坐标代入到另解方法的公式中要注意坐标的准确代入，避免因坐标代入失误而造成一系列的连锁错误。

4 结束语：

根据一次函数的系数(k)可以直接用点坐标来计算，研究过程进一步构建三元一次方程组推导解出二次函数 $y=ax^2+bx+c$ 中二次项系数 a，一次项系数 b 以及常数项 c。经过构建四组不同的二次函数验证另解方法的可行性，然后经过与解三元一次方程组对比可得另解方法优化了理论解法（体现在将解三元一次方程组的不确定性转化为数字之间

的四则运算，降低了解该类题目的难度），而且增强了对数学知识的掌握与运用能力。

参考文献

- [1] 林群编. 数学七年级下册 [M]. 人民教育出版社：2012.10,103-106
- [2] 林群编. 数学八年级下册 [M]. 人民教育出版社：2013.9.86-98
- [3] 林群编. 数学九年级上册 [M]. 人民教育出版社：2014.3,28-40